

“软”环境筑牢“硬”支撑 ——宜昌持续优化营商环境观察

何冠英

近日,湖北省优化营商环境领导小组办公室发布54项改革事项、358个创建试点。宜昌市40项改革事项、53个创建试点入选,其中试点数量位居湖北省第一。

成绩背后,是宜昌市聚焦市场主体,依靠创新第一动力,以营商“软”环境铸就发展“硬”支撑所付出的努力。

机制创新优环境

6月14日,宜昌市举行2022年6月重大招商引资项目签约仪式,该市与6家企业签订1036亿元合作大单,6个项目投资额均超过100亿元。

“我们选择湖北、选择宜昌、选择当阳,是因为这里营商环境好。”江苏萃基科技有限公司董事长郭驷阳说。

企业的好评,来自于宜昌营商环境日益优化。近年来,宜昌始终把优化营商环境工作作为“一号工程”,对标国际国内一流水平。

成立由宜昌市委、市政府主要领导同志挂帅,市级党政分管领导同志任副组长,各有关部门主要负责同志为成员的优化营商环境领导小组,宜昌高位推进优化营商环境工作。宜昌市领导主动听取企业意见建议,深入企业送政策、送服务。宜昌市委组织部选派联合干部417名,安排包保领导同志334名到711家重点企业驻企,不断提升服务市场主体的意识和能力;建立“1+5+N”营商环境问题投诉联动机制,形成“监管一曝光一整改”工作格局,从体制机制上保障市场主体权益。

重庆优化科技企业孵化器管理模式

本报讯 “没想到只用2个工作日就完成了信息变更。”6月13日,重庆育成发展有限公司负责人蒋学军说。近期,育成公司在办理国家备案众创空间信息变更时,只需线上提交申请,由重庆市科技局审批同意即完成手续,不用企业跑腿,极大地方便了公司的场地搬迁。

作为全国首批营商环境创新试点的6个城市之一,重庆市政府今年1月印发《重庆市营商环境创新试点实施方案》。其中,“优化科技企业孵化器及众创空间信息变更管理模式”为改革事项的具体举措之一。

为推动相关改革试点工作,3月25日,重庆市科技局印发《重庆市科学技术局关于落实国家级科技企业孵化器和国家备案众创空间信息变更管理模式创新试点工作的通知》。《通知》明确,在试点期间,重庆市辖区内国家级科技企业孵化器和国家备案众创空间所属区域、场地面积、经营场所和名称等信息发生变更,由重庆市科技局审批同意后即变更生效,科技部对相关变更信息变更情况开展抽查检查和事中事后监管。

目前,重庆已经建成国家备案众创空间55个、国家级科技企业孵化器26个。重庆市科技局相关负责人表示,信息变更管理模式改革后,申请机构只需线上提交简要信息和必要证明,不需再提交繁琐的纸质书面申请材料;申请机构线上提交材料后,由重庆市科技局审批同意后即变更生效,不需再由科技部审批,简化了流程环节;从申请机构线上提交材料到重庆市科技局完成审批上传意见,平均只需要5个工作日,比起原来的1个月,极大地缩短了办理时间,提高了工作效率。

下一步,重庆市科技局将持续深化科技领域“放管服”改革,积极转变职能,抓好政策落实,提升科技管理效能,不断优化营商环境,切实增强创新创业创造活力。

钟楠

一系列政策措施随之出台:《宜昌市优化营商环境工作激励和责任追究实施办法》,构建推动党员干部干事担当作为的机制;《法治化营商环境建设指标体系》,为进一步优化法治化营商环境提供制度保障;《关于全面推行包容审慎监管执法“四张清单”及重大行政执法决定备案制度的实施方案》,最大限度减轻执法行为对市场主体带来的不利影响……

聚焦、监督市场主体普遍关注、反映强烈的问题,宜昌向损害公平法治营商环境行为“亮剑”。今年以来,宜昌已查处涉及营商环境不担当、不作为、假作为、乱作为问题68个。机制“破冰”带来行动“突围”,市场主体普遍反映政府动真格、部门主动作为,大家信心倍增。

制度革新促发展

3月30日,2021年度湖北省营商环境评价结果出炉,宜昌连续两年获评湖北省优化营商环境标杆城市。

殊荣背后,是宜昌持续推进重点领域改革创新,努力让企业家感受“雪中送炭”的温暖、“雨中打伞”的贴心所采取的一系列有力举措。

聚焦企业需要破解的痛点、难点、堵点,加大制度创新。宜昌在湖北省率先探索实施“标准地”出让改革,探索推出区域性统一评价改革。“六多合一”改革受到国务院通报表扬,获第三届湖北改革奖。工程建设项目审批制度改革、劳动市场监管改革、“信易贷”等经验模

式在全国推广。涉税执法容缺容错机制改革案例入选商务部第三批自贸区“最佳实践案例”。

围绕服务宁德时代邦普一体化项目,宜昌以第一力度抓服务、强保障,项目从签约到开工仅用52天时间,刷新了“宜昌速度”。

各部门纷纷以宁德时代邦普项目服务模式为标杆开展活动。宜昌推广“指挥部+主动认领”重大项目服务推进机制,积极探索区域性、行业性审批,组织项目代办专员为项目提供从立项、规划到施工、验收的全流程服务。

176个重大项目投资企业主、370个审批事项因此受益。宜昌围绕重大项目、重点产业,开展专场融资对接活动,提升银企融资对接精准度。宜昌今年已开展各类融资对接活动18场次,促成银企融资对接合作项目2271个、协议授信1732亿元。

效果图加快变成施工图、实景图,宜昌充分利用“城市大脑”智慧系统“挂图作战”,最大程度赋能项目建设。3月9日,宜昌市重大项目挂图作战督办推进系统正式上线启用。目前,宜昌正着手搭建“强产业重点项目管理平台”,采用数字化、智能化手段,对所有亿元以上项目实行全生命周期动态管理。

一流的营商环境,让企业信心倍增。金力股份高性能新能源电池隔膜项目当天签约、当天开工。“宜昌投资环境好、项目服务好,一定以一流业绩回报社会。”河北金力新能源科技股份有限公司董事长袁海潮表示。

政策上新惠市场

“幸好有金融支持政策,办理速度快,利率优惠,解决了我们的资金难题!”近日,湖北弘仪电子科技股份有限公司仅用5天时间,就申请到500万元流动资金贷款,贷款利率低至3.86%。这是宜昌近日出台的“纾困帮扶40条”相关金融扶持政策带来的利好。

企业发展,资金是关键。早在2020年,宜昌推出的优化营商环境“71条”,就通过各类资金政策,尽心尽力服务实体经济。

今年以来,为支撑更多企业挺过去、活下来,发展好,宜昌全面落实国家和湖北省一系列助企惠企政策,结合“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动,提出全力以赴稳增长“纾困帮扶40条”,用真金白银为企业“增氧”“输血”。

“纾困帮扶40条”聚焦税费支持、金融支持、降低经营成本、支持市场开拓4个方面,实施“三减”“三补”“一清”“两保障”,减免缓交税费、社保、公积金等130亿元,减防疫支出1.3亿元,减免房租1亿元;贷款贴息3.6亿元,特困行业补贴2.65亿元,稳岗补贴1.41亿元。

“帮扶政策,给我们企业发展带来了实实在在的支持。”近日,湖北雅斯连锁商业有限公司收到了一笔约22万元的失业稳岗返还补贴。该公司人力资源部劳资人员金艳高兴地说,这笔钱将用于给员工缴纳社保、开展培训。

“一些压力、多几分底气,助企纾困,犹如一场切切实实的‘及时雨’,下到了企业的心坎里。”

近日,青岛市首家“助力大学生就业创业税费服务站”在山东文化产业职业学院成立。该服务站由青岛莱西市税务局与青岛莱西市工商联协力共治。图为服务站成立当天,山东文化产业职业学院10名大学生代表到莱西市税务局办税服务大厅体验办税活动,了解“非接触式”办税缴费流程。

图片来源:山东文化产业职业学院

鄞孵化器多措并举助企纾困

本报讯 “有了这笔500万元的贷款,我们在研发投入、原材料采购上就有了底气。”近日,宁波荆州天翔自控科技有限公司总经理凌森说。

荆州天翔是一家初创型企业,位于鄞州科技信息孵化园(宁波市鄞州科技孵化器管理服务服务有限公司),主要研发、生产石油化工行业所需的仪器仪表、成套系统。近年来,荆州天翔发展势头良好,正在扩大生产规模。在鄞孵化器帮助下,企业持续稳健发展注入动力。

连日来,鄞孵化器工作人员进入企业调研走访,收集在孵企业发展难题,从政策、金融、引才、项目申报等多角度助企纾困。

“初创型企业抗市场风险能力弱,融资需求强,资金问题是首要问题。”鄞孵化器负责人说,该孵化

器建立了企业融资需求定期排摸机制,结合企业实际,精准对接银行投融资服务专员,并要求他们及时跟进,还在鄞孵化器“伙伴银行”微信联络群中公开企业需求和银行贷款进度,做到“能早则早、能快则快”。截至5月底,鄞孵化器已促成初创型企业与银行对接百余次,成功为企业授信3180万元。

鄞孵化器第一时间将各项惠企政策快速直达企业,引导企业做好各项申请工作。“近日,我们根据房租减免政策梳理符合条件的企业,预计园区有百余家企业能获得国有资产房租补助,初创型企业共计可减负近200万元。”鄞孵化器负责人介绍说。

真金白银为企业创新发展筑牢基石。鄞孵化器大力支持企业创新,组织企业做好国家高新技术企



近日,北京市延庆区工商联“企业家会客厅”挂牌仪式暨民营经济界招商引资培训、政企沟通座谈会在启迪之星(延庆)举行。“企业家会客厅”将为延庆区工商联会员及民营企业培训、议事、研讨交流、招商引资洽谈等活动发挥平台和桥梁纽带作用。图为“企业家会客厅”挂牌仪式现场。图片来源:启迪之星(延庆)

襄阳科技城隆中创客空间 入选拟备案国家众创空间名单

本报讯 近日,科技部火炬中心发布2021年度拟备案国家众创空间名单,襄阳科技城育成企业——湖北恒维通智能科技有限公司创办的隆中创客空间名列其中。

据悉,隆中创客空间依托快速制造国家工程研究中心及中国工程院院院士卢秉恒团队的优势资源,瞄准智能制造产业链中的增材技术领域作为主要方向,为“3D打印+”类型的创新创业团队提供专业化一站式的服务。目前,隆中创客空间已投入5000万元建成汉江生态经济带第一家增材制造(3D打印)共享工厂和中试转化基地,构筑了共享云制造平台,已形成150万件/年的柔性制造能力,已累计为60余家集团客户如航宇救生装备、江山重工等企业提供100余项专业服务。同时,隆中创客空间还积极履行社会责任,广泛开展技术交流培训活动、科普活动20余次,举办了10次线上线下中小学3D设计与打印师资培训活动,受益面达3000人次。

据襄阳科技城负责人介绍,在隆中创客空间发展过程中,襄阳科技城通过优质服务为其提供帮助。一是提高创新创业资源融通效率与质量。目前,襄阳科技城已对其提供了5年房屋免租期与人才团队补贴等一系列扶持政策,资金达1500多万元。二是帮助平台提档升级,积极主动拓展市场。襄阳科技城宣传并组织隆中创客空间参加科技部、工业和信息化部、人力资源和社会保障部等各类创新创业大赛,提升企业及产品知名度。

下一步,襄阳科技城将继续加大对孵化器和众创空间的支持力度,促进科技型、创新型团队高质量发展,为襄阳高新区创新驱动发展探索新路子、谋划新方向。

陈道琴 张鸣

中德企业国际创孵中心投入运营

本报讯 近日,中德企业国际创孵中心启动仪式在中德(沈阳)高端装备制造产业园举行。

成立中德企业国际创孵中心是中德园完善海外人才离岸创新创业基地功能推出的又一举措。该孵化中心将依托中德园丰富的产业基础和技术应用场景资源,结合中德园及德国离岸创新平台产业优势,为海内外高端人才、科技创新团队和海外中小企业、隐形冠军企业、科创类企业及有关机构在沈阳投资发展提供精准、高效、专业化、全方位的支持。

下一步,沈阳市科学技术协会将积极推动沈阳市离岸创新创业基地建设,支持中德企业国际创孵中心空间升级、生态改善、服务提质,为入驻的海内外科技初创企业提供有力支持和保障。

贾少敏 王国忠

普天电子城孵化器任辅导单位 北青院大学生创业项目路演

本报讯 近日,北京青年政治学院第七届创新创业大赛暨第十四届“起点杯”大学生创新创业作品竞赛职教赛道项目路演(信息传媒艺术学院)活动举行。作为此次路演活动的创业辅导单位,北京普天电子城孵化器有限公司参与了线上路演全过程。

此次线上路演活动中,共有15个创业团队、56名大学生参加。路演项目涉及互联网+、文化创意等领域。创业团队通过PPT演示、产品展示、短视频等多种方式,充分展示创业项目。来自普天电子城孵化器的创业导师吴汉宇,对创业项目进行了深度剖析和详细点评,对推动项目落地转化提出了针对性指导。

何文